

来源：【重庆日报网】

今年初，党员刘加明“升官”了，他担任了垫江县沙河乡宝顶村赵家湾楼院长。与其他楼院长不一样，刘加明既要管护楼院安全和谐，还要负责集体产业培育。

3月30日，沙河乡党委书记高亮称，党员楼院长管护楼院与领办产业“一肩挑”的实践探索，既推进了基层治理，又盘活了乡村闲置资源，培育壮大了集体经济，推动了创业、就业和产业发展，“下一步将引育更多能人回村担任楼院长，推动基层治理和产业发展。”



楼院长殷思银(左一)走访村民。 记者 彭瑜 摄

把产业领办起来

50岁的刘加明就是其中的一名党员楼院长，他所在的赵家湾有11户村民，但常年回家的仅有8位老人。

刘加明养了20多年猪，每年出栏200多头，前年又开始摸索养羊。因为赵家湾楼院任务轻，他把更多精力用在了养羊上。

“只管护楼院有点‘大材小用’。”宝顶村党支部书记孔德熠称，当时赵家湾500亩土地就有200多亩闲置，同时村里正在寻找项目投资发展集体经济，村支两委便打算让刘加明带领大家养羊。

刘加明有养羊技术，但因资金不足、人手不够，一直未能扩大养殖规模。现在，赵家湾有闲置的土地可种草、有留守的老人能放羊，关键是村集体还有资金投入。于是，刘加明答应领办集体经济，带领赵家湾村民一起养羊。

很快，宝顶村投资120万元，在赵家湾周边流转170亩土地，建起了630平方米养殖场、200平方米饲料加工厂、500平方米管理房。

今年初，刘加明与村民将家里的羊子作价卖到了村集体养殖场。他当起了养殖场技术员，村民也在这里干起了临时工。

“他几乎24小时守在养殖场。”孔德熠介绍，养羊规模在150头以内，刘加明每月工资4500元，之后每增加50头羊涨工资500元，“相比为集体养羊，老刘自己干肯定要划算得多。”

刘加明吃了亏，村民在家门口每天却有了60元的收入。刘加明说，带动村民增收，把集体经济发展起来，这也是一名共产党员的本分。

如今，赵家湾养殖场有了200多头羊。刘加明又有了新规划，再流转100亩土地，用羊粪做有机肥种植蜂糖李。

让能人当楼院长

在沙河乡，像赵家湾这样的院落不在少数，人去院空留下老人、孩子，还有撂荒的土地。

“之前对楼院长的职责理解太狭隘。”高亮坦言，过去楼院长偏重于看家护院的安全和谐维护，人选多是年纪较高的老人，也没有解决相关待遇。他说，“刘加明的实践，让我们认识到楼院长的工作可以有更丰富的内容。”

据了解，沙河乡已基本形成以粮食、蔬菜、中药材、黑花生、榨菜、生猪、家禽等为主的特色效益农业种养植基地，种养大户达150人，其中党员35人。

基于此，沙河乡进一步完善了“党员楼院长”体系，依托产业基地和楼院分布优化楼院单元，盘活楼院人力、土地、房屋等资源，整合集体项目、资金、政策、设施、设备；同时以管护楼院与领办产业“一肩挑”作为标准，选拔既有楼院管护意愿

，又有产业带动能力的能人担任楼院长，采取入股、任职等形式领办产业，培育壮大集体经济，带动村民就业增收。

现在，种植榨菜的徐淑琼当上了打草湾楼院长，发展黑花生的殷炳国担任了方家坪楼院长，养猪的熊春红成了熊家湾楼院长.....截至目前，全乡共有45名能人担任起楼院长，平均年龄较之前降低，文化水平普遍提高，管理水平、带富能力更是显著增强，形成了一大批以产业发展为特色的楼院。

高亮表示，沙河乡正研究把土地、项目、资金、资产等整合打包成楼院经济项目，设置有吸引力待遇的楼院长岗位，招引在外能人，特别是高校毕业生回村任职，为乡村振兴留住永不撤退的本土人才。

本文来自【重庆日报网】，仅代表作者观点。全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID : jrft